

十日內兩度顫抖 默克爾健康引憂慮

德國總理默克爾昨日出席一項官方活動期間，再次被拍到全身不斷抽搐顫抖，是繼上周二後，10日內第二次出現類似徵狀，令外界不禁憂慮這位下月將滿65歲的女總理的健康狀況。發言人堅稱默克爾並無大礙，但未有解釋顫抖的原因，默克爾其後亦按照原定行程，出發前往日本大阪出席20國集團(G20)峰會。由於德國私隱條例嚴格禁止傳媒披露個人醫療資訊，意味除非默克爾主動向外公佈資訊，否則外界將無法得知她的真實情況。



默克爾雙手抱胸，似是試圖控制抖動。路透社



默克爾昨日早上在柏林出席卸任官員儀式，總統施泰因邁爾其間致詞，默克爾站在講台右側。從現場片段可見，默克爾突然不斷發抖，她於是雙手抱胸，似乎嘗試控制身體的顫抖，但沒有任何作用，一名幕僚曾經遞上一杯水，但默克爾婉拒。在場攝影記者指，默克爾持續顫抖了2分鐘，當她其後恢復走動時，顫抖便停止。

上次稱脫水 今次室內有冷氣

默克爾之後到國會大樓主持新官員宣誓儀式，其間並無任何異樣，還與副總理肖爾茨有講有笑。下午她再按計劃乘搭專機前往日本，出席G20峰會。

今次是10日內默克爾第二次在公眾場合出現顫抖徵狀。上周二她為到訪的烏克蘭總統澤連斯基舉行戶外歡迎儀式時，身體在台上劇烈震動，雖然很快恢復正常，但已經引起關注。當時默克爾解釋身體顫抖是因為脫水所致，又聲稱飲了3杯水後已沒有問題，到翌日出席另一個活動時，亦向一班學生稱「我很好」。

不過與上次不同，默克爾昨日出席的活動是在室內舉行，而且現場有冷氣，理應不受近日席捲歐洲大陸的熱浪影響。德國傳媒引述醫生指，默克爾並非因天氣炎熱而出現顫抖，並推斷是有其他疾病影響，如糖尿病造成的低血糖，或是因年紀老邁而令神經系統衰退等，即帕金森症等疾病，但估計默克爾絕對未嚴重至此。

精力充沛聞名 峰會不眠不休

自2005年起出任德國總理的默克爾，素以精力充沛聞名於歐洲政壇，每次歐盟峰會上她總能不眠不休地與其他領導人討論重要議題，直至其他人都受不了打退堂鼓。默克爾從未對外公佈過任何健康問題或長期病患，但2014年試過在電視訪問中因



低血壓感到不適，需暫停訪問並補充食物及水分。默克爾已經表明將會在2021年任期結束後退出政壇，其所屬基督教民主聯盟(CDU)亦已經選出接班人選。根據德國憲法，如果默克爾因為任何原因無法完成餘下任期，施泰因邁爾將會從現有閣員中任命一名臨時總理，直至國會選出新總理為止。

綜合報道

發抖可能原因

- **甲狀腺功能亢進**
甲狀腺過度活躍而產生過量甲狀腺激素，常見於20至40歲女性，症狀包括心跳加快、手震及血壓升高，成因則包括生活壓力大、遺傳或免疫功能失調等。
- **藥物副作用**
美國國家醫學圖書館的資料庫中，列出17種可導致身體發抖的藥物，包括咖啡因、抗生素、抗憂鬱藥、酒精及尼古丁等。
- **低血糖**
低血糖會造成不自控顫抖，亦是糖尿病的嚴重併發症之一。
- **自發性顫抖**
除發燒、恐懼情緒或壓力等，自發性顫抖亦可能令人不自控抖動。自發性顫抖是神經系統疾病的一種。
- **直立性顫抖**
60歲以上人士較易受此罕見失調疾病影響，當患者用雙腿站立時，身體便會抖動，並蔓延至上半身，但當患者開始走動，徵狀便會消失。有醫生認為，從現年64歲的默克爾的表面徵狀看來，與直立性顫抖的病徵相符。

可排除原因

- **帕金森症**
英國倫敦大學醫學院的顧問神經學教授桑德認為，從默克爾發抖的方式看來，她並非患上帕金森症。
- **脫水**
英國倫敦大學醫學院專家認定，默克爾發抖肯定並非她宣稱的脫水所引致。

綜合報道

HPV疫苗有效 子宮頸癌有望絕跡發達地區

英國和加拿大科學家最新研究發現，針對最常見類型子宮頸癌的人類乳頭瘤病毒(HPV)疫苗的確能有效預防感染，又指隨著發達地區開始廣泛接種疫苗，這些地區的相關病例在10年內應會顯著地減少，甚至有機會完全絕跡。

英國公共衛生署高級科學家梅瑟爾和加拿大拉瓦爾大學傳染病專家布里森，分析了全球14個國家合共65項研究，覆蓋8年及6,000萬人的數據後發現，有「強而有力的證據」顯示，接種HPV疫苗能在「現實環境中預防子宮頸癌」。

接種增群體免疫效應

這份刊在《刺針》期刊的報告指出，接種HPV疫苗的5至

8年後，13至19歲少女感染HPV-16和HPV-18兩種病毒的比率大跌83%，20至24歲女性的感染比率亦下跌66%，未有接種疫苗的女性亦因群體免疫效應而受到保護。研究人員指出，倘若有足夠人口接種疫苗，便可令子宮頸癌病例大幅減少，估計感染率可能跌至每10萬人4宗，低於罕見疾病的門檻。

研究沒有提及HPV疫苗對男性的影響，不過美國疫苗接種諮詢委員會前日則決定，將未在11至12歲接種HPV疫苗男性的建議補打疫苗年齡上限，由21歲提升至26歲，與女性看齐。

綜合報道

澳留學生朝鮮失蹤 疑被拘留



西格利

澳洲外交部昨日公佈，一名澳洲公民於朝鮮失去聯絡，懷疑被朝鮮政府拘留，當局正「緊急尋求確認消息」。據報該名失蹤澳洲公民是一名留學生，同時經營到訪朝鮮旅行團。朝鮮駐聯合國大使暫未回應事件。

澳洲外交部以私隱為由，拒絕透露失蹤人士身份，韓國媒體則報道，失蹤的是29歲留學生西格利，他目前於平壤金日成大學攻讀朝鮮文學碩士，另外創辦名為Tongil Tours的旅行社，組織遊覽朝鮮的旅行團。

多次撰文唱好朝鮮

西格利家人發聲明指，自周二起未能聯絡西格利，情況非常不尋常，另外他習慣經常

更新自己的社交網站賬號，但最後一次發文已是4日前。朝鮮官媒並未提到拘捕任何外國人，韓國電視台Channel A則引述匿名消息稱西格利已經被捕，但消息人士無解釋被捕原因。澳洲財長科爾曼指，由於澳洲於朝鮮沒有大使館，只能透過瑞典提供協助，增加澳洲政府追尋失蹤人士下落的難度，澳洲亦正透過駐韓國大使與朝方聯絡。

西格利的媽媽來自中國，他曾於上海復旦大學及韓國留學，近年經常為不同國際媒體撰寫文章，介紹旅居朝鮮的生活。他對朝鮮看法十分正面，如兩年前曾接受澳洲廣播公司(ABC)訪問，稱希望打破外界對朝鮮的負面印象，「若我們認為當地不安全，亦不會繼續組織旅行團」。今年3月他在《衛報》撰文，稱作為長居平壤的留學生，他可獨自在市內閒逛，在任何商戶購物或進餐。

美聯社/路透社/法新社

特朗普 G20 前連批盟友 稱越南佔美便宜更甚

美國總統特朗普昨晚抵達日本大阪，準備今日出席20國集團(G20)峰會，他在出發前連番攻擊日本、德國及印度等盟友，更將矛頭指向越南，稱越南佔美國便宜程度「比中國更多」，暗示越南可能成為他下一個開徵關稅的目標。

批日不會協防「只在電視看着」

特朗普今日將先後會晤日本首相安倍晉三、印度總理莫迪、德國總理默克爾和俄羅斯總統普京。日前有傳特朗普曾私下表示有意退出《美日安保條約》，他在富士電視台的訪問中主動提及這個話題，稱基於條約規定，日本一旦受到攻擊美國便須介入，「第三次世界大戰便會爆發」，但如果美國遇襲，日本卻不會協防美國，「只會在索尼電視機上看着」。日本內閣官房長官菅義偉昨日回應指，《美日安保條約》並無不公平之處，強調兩國所分擔的義務均等。特朗普亦批評德國未有分擔北約軍費開支，形容相較中國對



特朗普出發前連批多國。美聯社

於美國，歐盟對美國設立更大貿易壁壘，又不滿歐盟經常對美國科企展開反壟斷調查。印度早前向28種美國貨品加徵關稅以報復美國取消其普惠制待遇，特朗普形容這是不可接受，將在會晤莫迪時提及此事，稱印度需撤回關稅。

綜合報道

波音 737 MAX 再現安全問題 復飛無期

美國聯邦航空管理局(FAA)前日表示，在波音737 MAX系列客機上新發現一個「必須解決」的潛在風險，令這架早前因為軟件問題接連導致兩宗空難而停飛的客機，復飛變得遙遙無期。

或需更換電腦晶片

波音737 MAX的防失速軟件「機動特性增強系統」(MCAS)被指存在缺陷，可能會錯誤啟動導致機身不受控制俯衝，目前FAA和波音仍正修正有關問題。消息稱，FAA上周在模擬器測試修正後的軟件時，發現故意啟動MCAS後，用於控制飛機的「穩定器調整

系統」需較長時間才能開始運作，有可能再次令飛機意外俯衝。

知情人士透露，今次所發現的問題不在軟件原有修正範圍內，波音認為仍可透過繼續修復軟件解決新的安全問題，但不排除可能需更換全數737 MAX的相關電腦晶片，屆時禁飛期將進一步延長。波音表示，同意FAA的禁飛決定，將繼續按當局的要求修正軟件，在確保符合所有相關要求後，才安排FAA為737 MAX進行飛行安全測試。

FAA重申，對737 MAX復飛並無預設時間表，「我們認為安全的情況下才會解除禁令」。

綜合報道